

     Жыныстық жолмен АИТВ-жұқпасының таралу деңгейін төмендету мақсатында ЖИТС Орталығы алдын алу бөлімінің мамандары аптасында екі рет  секс қызметкері жиналатын орындарға шығып, қауіпсіз жыныстық өмір салтын ұстану туралы кеңес береді, мүшеқаптар, ақпараттық құралдар таратып, экспресс-тестілеу өткізеді.
     Астана қ.арнайы құрылған ЖИТС Орталығының Достық кабинетінде негізінде әйелдердің берілген тобы тегін және анонимды түрде АИТВ-ға тексерілуге және дерматолог пен гинекологтан ЖЖБЖА қарсы маманданған ем алуға құқығы бар.
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    « C екс қызметкерлер і  арасындағы  алдын алу шаралар ы »     Еліміз бойынша ,   қаламызда    АИТВ - жұқпасының жыныстық   жолмен  таралуы жоғарылауда .   Осы тұрғы д ан  әйелдер   мен қыздар    анатомо - физиологиял ық құрылысы бойынша аталмыш жұқпаны тез жұқтыруға бе й ім  болып келеді. Осы тұста, «  Неге АИТВ - жұқпасының жыныстық   жолмен  жұғу   қаупі еркектерге қарағанда әйелдерде жоғары ? » деген сұрақ  туындайды.    Жыныстық қатынас кезінде әйелдердің еркектерден  жұқтыру  қауп і үш есе артық болып келеді. Оның түрлі себептері :      Жыныстық қатынас кезінде әйел адам қабылдаушы серіктес болып,  жұқтыру қаупінің өсуіне негізделеді.      Қорғалмаған жыныстық қатынас кезінде әйел қынапына түсетін ер  ұрық сұйықтығының көлемі әйел жыныс сұйықтығынан 2 - 4 есе көп,  сондықтан әйел денесіне енетін ви рустар да көбірек болады ;      вирус   жыныс сұйықтығына қарағанда ерлер ұрық сұйықтығында басым  болады .   Айта кет етін жайт,   бұл жұқпаны тасымалдаушылар қатарына  коммерциялық секс - бизнеспен айналысатын және ішімдік пен есірткі  қабылдайтын   әйелдерді жатқызуға болады. Бұл топтағы әйелдер жыныстық  серіктестерін жиі алмастырады және қорғанбауы себеп деп айтуға болады.     Орта шамамен    секс қызметкері күніне 10 - 15 тұтынушыны қабылдайды.   Соның салдарынан   АИТВ   және   басқа да   жыныстық жолмен   берілетін  жұқпал ар    санының   жоғарылауы дәлел   болып отыр .   Атап өтер болсақ  орталығымыздағы достық кабинетінде   қаралатын   секс қызметкерлерінің  80  пайызына жуығы   жыныстық жолме н берілетін дерттерге шалдыққандар.   Со ндықтан жыныстық қатынас арқылы берілетін әр   түрлі жұқпалардан  алдын ала сақтанған жөн. Маман ретінде бірнеше ескертулерді ұсынамыз.      Барлық жыныстық қатынас  кез інде мүшеқапты  пайдалану ,   аурудың алдын алу болып табылады.        Кез келген кездейсоқ және ретсіз жыныстық қатынастардан  сақтану ;      АИТВ - ға   тестт ен өт у  (ИФА   әдісімен , экспресс - тест ілеу ).     АИТВ - ң жыныстық жолмен    таралу деңгейін төмендету мақсатында ЖИТС  Орталығы ның   алдын алу бөлімінің мамандары аптасына екі рет  секс  қызметкер лер і     жиналатын орындарға   рейдке   шығып, қауіпсіз жыныстық  қатынас  туралы кеңес  беріп , ақпараттық құралдар , мүшеқаптар таратады ,  экспресс - тестілеу өткізеді.   Сондай - ақ  орталығымызда арнайы құрылған  Достық кабинеті нде   әйелдер   кез - келген уақытта ақыл кеңес алып, анонимді  түрде тегін тексерілуге құқылы. Онда    дерматолог,  гин еколог мамандары   қызмет корсетеді .  
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«Cекс қызметкерлері арасындағы  алдын алу шаралары»



Еліміз бойынша, қаламызда  АИТВ-жұқпасының жыныстық жолмен таралуы жоғарылауда. Осы тұрғыдан әйелдер мен қыздар  анатомо-физиологиялық құрылысы бойынша аталмыш жұқпаны тез жұқтыруға бейім болып келеді. Осы тұста, « Неге АИТВ-жұқпасының жыныстық жолмен жұғу қаупі еркектерге қарағанда әйелдерде жоғары?» деген сұрақ туындайды.  Жыныстық қатынас кезінде әйелдердің еркектерден жұқтыру қаупі үш есе артық болып келеді. Оның түрлі себептері:

· Жыныстық қатынас кезінде әйел адам қабылдаушы серіктес болып, жұқтыру қаупінің өсуіне негізделеді.

· Қорғалмаған жыныстық қатынас кезінде әйел қынапына түсетін ер ұрық сұйықтығының көлемі әйел жыныс сұйықтығынан 2-4 есе көп, сондықтан әйел денесіне енетін вирустар да көбірек болады;

· вирус жыныс сұйықтығына қарағанда ерлер ұрық сұйықтығында басым болады.

Айта кететін жайт, бұл жұқпаны тасымалдаушылар қатарына коммерциялық секс-бизнеспен айналысатын және ішімдік пен есірткі қабылдайтын әйелдерді жатқызуға болады. Бұл топтағы әйелдер жыныстық серіктестерін жиі алмастырады және қорғанбауы себеп деп айтуға болады.

 Орта шамамен  секс қызметкері күніне 10-15 тұтынушыны қабылдайды. Соның салдарынан АИТВ және басқа да жыныстық жолмен берілетін жұқпалар  санының жоғарылауы дәлел болып отыр. Атап өтер болсақ орталығымыздағы достық кабинетінде қаралатын секс қызметкерлерінің 80 пайызына жуығы жыныстық жолмен берілетін дерттерге шалдыққандар.

Сондықтан жыныстық қатынас арқылы берілетін әр түрлі жұқпалардан алдын ала сақтанған жөн. Маман ретінде бірнеше ескертулерді ұсынамыз.

· Барлық жыныстық қатынас кезінде мүшеқапты  пайдалану, аурудың алдын алу болып табылады. 

· Кез келген кездейсоқ және ретсіз жыныстық қатынастардан сақтану;

· АИТВ-ға тесттен өту (ИФА әдісімен, экспресс-тестілеу).



АИТВ-ң жыныстық жолмен  таралу деңгейін төмендету мақсатында ЖИТС Орталығының алдын алу бөлімінің мамандары аптасына екі рет  секс қызметкерлері  жиналатын орындарға рейдке шығып, қауіпсіз жыныстық қатынас туралы кеңес беріп, ақпараттық құралдар, мүшеқаптар таратады, экспресс-тестілеу өткізеді. Сондай-ақ орталығымызда арнайы құрылған Достық кабинетінде әйелдер кез-келген уақытта ақыл кеңес алып, анонимді түрде тегін тексерілуге құқылы. Онда  дерматолог,  гинеколог мамандары қызмет корсетеді.
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